



**ΣΕΒ ΓΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΟΟΣΑ: ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΒΑΖΟΥΝ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥΣ ΒΑΘΜΟ 6,2 ΜΕ ΑΡΙΣΤΑ ΤΟ 10**

**Κ**αθαρό, ετήσιο, εισόδημα περί τα 14.400 ευρώ και περιουσιακά στοιχεία αξίας κοντά στα 125.200 ευρώ έχει ο μέσος Έλληνας, ενώ στο ερώτημα πόσο ικανοποιημένος είναι από τη ζωή του συγκεντρώνει βαθμολογία μόλις 6,2 με άριστα το 10. Τα παραπάνω είναι μερικά μόλις από τα στοιχεία που επικαλείται ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ) για να αποτυπώσει την εγκώρια ποιότητα ζωής στα χρόνια της κρίσης.

Για την ακρίβεια, ο ΣΕΒ αξιοποιεί στο εβδομαδιαίο του οικονομικό δελτίο (7/2) τα συμπεράσματα από την έκθεση του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), με τίτλο «How's life? 2017» (Μάιος 2018). Εκεί όπου η Ελλάδα βρίσκεται στην προτελευταία θέση της κατάταξης, σε σύνολο 35 χωρών, όσον αφορά στη μεταβολή που παρουσιάζουν επιλεγμένοι δείκτες υλικών συνθηκών διαβίωσης (λαμβάνοντας ως έτος σύγκρισης το 2005), καθότι για το 80% αυτών καταγράφεται χειρότερη.

**Από τα ψηλά στα χαμηλά**  
Σύμφωνα μάλιστα με τον Σύνδεσμο, αυτή η... ένδειξη άμετρης απαισιοδοξίας που αποτυπώνεται στις απαντήσεις των Ελλήνων έχει βάση εάν αναλογισθεί κανείς τι έχει συμβεί στη χώρα την τελευταία δεκαετία. «Από τα ψηλά της εφημερίας ευημερίας

**Ζούμε με ετήσιο εισόδημα περί τα 14.400 € και διαθέτουμε περιουσιακά στοιχεία αξίας κοντά στα 125.200 ευρώ**

με δανεικά, οι Έλληνες βρέθηκαν ξαφνικά στα χαμηλά της συνεχούς εξοικονόμησης πόρων για την εξυπηρέτηση του χρέους», όπως επισημειώνεται χαρακτηριστικά.

Από την άλλη μεριά, η Ελλάδα έχει το επίπεδο ποιότητας ζωής που, αν και σχετικά χαμηλό, διαθέτουν χώρες με υψηλότερες υλικές υποδομές, όπως η Ιταλία, η Πορτογαλία, το Ισραήλ, η Κορέα και, οριακά, ακόμη και οι ΗΠΑ. Όπως συμβαίνει και με



**ΙΩΑΝΝΑ ΦΕΝΤΟΥΡΗ**  
ifentouri@e-typos.com

χώρες, όπως η Δανία και η Φινλανδία, που έχουν πολύ υψηλότερο επίπεδο ποιότητας ζωής απ' ό,τι θα δικαιολογούσαν οι υλικές συνθήκες διαβίωσης του πληθυσμού. Χώρες πρωταθλήτριες και στις υλικές ανέσεις και στην ποιότητα της ζωής είναι η Νορβηγία, η Σουηδία, ο Καναδάς και η Ελβετία.

Από εκεί και πέρα, στα βασικά συμπεράσματα της μελέτης του ΟΟΣΑ συμπεριλαμβάνονται και τα εξής:  
▶ Η Ελλάδα έχει το δεύτερο χαμηλότερο (μετά την Τουρκία) ποσοστό απασχόλησης (52%) στον πληθυσμό ηλικίας 15-64 ετών, όταν ο μέσος όρος των χωρών του ΟΟΣΑ είναι 67%, με κράτη όπως η Ελβετία στο 80%, και με τη Σουηδία και την Ολλανδία να ηγούνται της Ευρω-

παϊκής Ένωσης με 76% και 75% αντιστοίχως.  
▶ Το 58,6% των εργαζομένων στην Ελλάδα απασχολούνται σε δουλειές όπου η εκτέλεση των καθηκόντων τους δεν υποστηρίζεται από ανάλογους πόρους, με αποτέλεσμα να υποφέρουν από έντονο εργασιακό άγχος όταν ο μέσος όρος στις χώρες του ΟΟΣΑ είναι 37%.  
▶ Το μέσο ελληνικό σπίτι διαθέτει 1,2 δωμάτια ανά άτομο (1,9 ο μ.ό.

στις χώρες του ΟΟΣΑ) και ερθεύει το 1/4 του ακαθάριστου διαθέσιμου εισοδήματός του σε ενοίκιο και έξοδα συντήρησης του σπιτιού του, πέραν των πληρωμών εξυπηρέτησης τυχόν στεγαστικού δανείου.

▶ Στον τομέα της υγείας, τα παιδιά που γεννιούνται σήμερα στην Ελλάδα εκτιμάται πως θα ζήσουν πάνω από 81 χρόνια και 3 στους 4 ενήλικες δηλώνουν ότι είναι καλά και πολύ καλά στην υγεία τους.

▶ Πάνω από 7 στους 10 έχουν τελειώσει τουλάχιστον δευτεροβάθμια εκπαίδευση, αλλά το επίπεδο των βασικών τους γνώσεων υπολείπεται των άλλων Ευρωπαίων, ενώ το ίδιο συμβαίνει και στους 15χρονους μαθητές στην κατανόηση κειμένου, καθώς και μαθηματικών και επιστημονικών εννοιών.

▶ Το 82% δηλώνει ότι μπορεί να βασίζεται στη βοήθεια συγγενών και φίλων σε μια δύσκολη στιγμή, με το αντίστοιχο ποσοστό για τις χώρες του ΟΟΣΑ να διαμορφώνεται σε 89%, κατά μέσο όρο.

▶ Στις εθνικές εκλογές ψηφίζουν οι 2 στους 3 (βάσει στοιχείων από τις εθνικές εκλογές του 2015). Αξιοσημείωτο είναι ότι το 70,9% του πληθυσμού ηλικίας 16-65 αισθάνεται πως έχει λόγο σε ό,τι κάνει η κυβέρνηση.

▶ Οι θάνατοι από εγκληματικές ενέργειες ανέρχονται σε 1 ανά 100.000 πληθυσμού στην Ελλάδα (έναντι 3,6 στις χώρες του ΟΟΣΑ). Την ίδια ώρα,

**Υστερούμε σε εκπαίδευση, έχουμε την υγεία μας και στα δύσκολα ζητάμε τη βοήθεια συγγενών και φίλων**

το 61,8% του ελληνικού πληθυσμού δηλώνει ότι αισθάνεται ασφάλεια τη νύχτα στους δρόμους, έναντι 68,6% που είναι ο μέσος όρος στις χώρες του ΟΟΣΑ.

▶ Η χώρα μας έχει το χαμηλότερο ποσοστό αλκοολισμού και αυτοκτονιών στις χώρες του ΟΟΣΑ. «Οι μικροί επίτευγμα, που φανερώνει τους ισχυρούς συνεκτικούς δεσμούς της ελληνικής οικογένειας και κοινωνίας», όπως υποστηρίζει ο ΣΕΒ. ■



# Ἀπόψεις

## Δημογραφικός μαρασμός

του Βασιλείου Φ. Φωτάκη

**ΜΟΝΟΔΡΟΜΟ** φαίνεται ότι αποτελεί για την Ελλάδα η επιλογή ενός νέου οικονομικού μοντέλου με παράλληλη είσοδο ξένων επενδυτικών κεφαλαίων για την αντιμετώπιση των συνεπειών της πολυετούς κρίσης. Συνέπειες στάθμευσης της οικονομίας, της κοινωνικής ασφάλισης, της απασχόλησης, της κοινωνίας, της οικογένειας. Σημαντικότερη όλων, που παρασέρνει τους δείκτες όλων όσοι προαναφέρθηκαν... η δημογραφική γήρανση του πληθυσμού!

Τό Δημογραφικό έχει δύο βασικά δεδομένα. Τήν υπογεννητικότητα, δηλαδή τον περιορισμό των γεννήσεων, και παράλληλα τήν αύξηση του προσδόκιμου της ζωής.

Τό 2050 ό πληθυσμός της Ελλάδας (ύπολογίζεται σύμφωνα με έκθεση της ειδικής επιστημονικής επιτροπής για τό δημογραφικό της Βουλής) πώς θά είναι από 8,3 έως 10 εκατομμύρια. Δηλαδή μειωμένος κατά 800.000 έως 2,5 εκατομμύρια σε σχέση με σήμερα! Η Ελλάδα τό 2050 απειλείται νά είναι μιά χώρα μεσηλικών και γερόντων, καθώς τό 2050 οί άνω των 65 ετών κάτοικοί της θά είναι σχεδόν ό ένας στους τρεις. Σύμφωνα με τά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ του 2ου τριμήνου του 2018, ό αριθμός των απασχολούμενων ήταν 3.860.395 άτομα και των άνεργων 905.983 άτομα, ενώ τό πλήθος των συνταξιούχων ήταν τον περασμένο Μάιο 2.570.646 άτομα. Δηλαδή, στά 3,8 εκατ. άτομα πού ήταν τό σύνολο των απασχολούμενων αντιστοιχούσαν σχεδόν 3,5 εκατ. συνταξιούχοι και άνεργοι, οί συντάξεις των οποίων σε ένα μεγάλο ποσοστό, όπως και τά επιδόματα ανεργίας, πληρώνονταν από τίς εισφορές 3,8 εκατ. εργαζομένων, από τούς οποίους οί 613.119 άμείβονταν με μισθό 328 ευρώ.

Σέ δημογραφική αντίπαραβολή τήν δεκαετία (1990) παρατηρούμε ότι στην Ελλάδα ό πληθυσμός αύξήθηκε κατά περίπου 580.000 άτομα. Από αυτόν τον αριθμό 50.000 ήταν νέες γεννήσεις και 530.000 ή επίδραση του θετικού ισοζυγίου της μετανάστευσης. Αυτό όμως έχει πλέον αναστραφεί, γιατί έχουμε τό φαινόμενο του brain drain. Οί περίπου 450.000 άνθρωποι πού έχουν φύγει από τήν Ελλάδα κατά τά χρόνια της κρίσης επιδρούν καταλυτικά στις προοπτικές ανάπτυξης της χώρας. Οί γεννήσεις πλέον είναι πολύ λίγες και αντιστοιχούν 1,3 γεννήσεις ανά ζευγάρι, αριθμός πολύ χαμηλότερος από τό νούμερο αναπλήρωσης του πληθυσμού (2,1). Τό ασφαλιστικό είναι ό πρώτος συνειρμός (ως προς τό πώς επιδρούν), αλλά υπάρχουν πολύ περισσότερα: όσο ό πληθυσμός πέφτει, μειώνεται ή δυνατότητα των επιχειρήσεων νά απευθυνθούν στην έσωτερική αγορά, συρρικνώνονται οί τζίροι τους, ενώ ταυτόχρονα υπάρχουν και γεωπολιτικές επιπτώσεις. Τό πιο σημαντικό διακύβευμα είναι ή γεωπολιτική ισορροπία με τούς γείτονές μας.

Οί μή γενναίες πολιτικές μεταρρυθμίσεων τά χρόνια της κρίσης δέν έφεραν μόνο φτωχοποίηση των Έλλήνων, σκληρά δημοσιονομικά μέτρα, έλλειμμα βιομηχανικής παραγωγής, μετανάστευση έπιστημόνων και προβλήματα στον τομέα της υγείας. Κατάφεραν έναν δημογραφικό μαρασμό (όπως αποκαλύπτει α) τό ΔΝΤ, β) ή έκθεση πού έγινε από τήν εταιρεία μελετών και αναλύσεων PricewaterhouseCoopers για λογαριασμό του μή κερδοσκοπικού οργανισμού HOPEgenesis και γ) ό έρευνητικός οργανισμός διαΝΕΟσις σε σχετική έρευνα πού διεξήγαγε.

Η Ελλάδα θά πρέπει νά μελετήσει προσεκτικά τίς πολλαπλές όψεις του δημογραφικού μαρασμού της Χώρας μας και νά υιοθετήσει μιά σειρά μέτρων ύποστήριξης των νέων και ένδυνάμωσης του θεσμού της οικογένειας. Έδώ τεράστιο ρόλο μπορεί νά έχει και ή Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Η άπειλή του δημογραφικού δέν είναι σαφώς ένα τριών πρόβλημα για τήν Ελλάδα, όμως ή οικονομική κρίση και ύφεση, τό παρατεταμένο ύψηλό επίπεδο της ανεργίας, ή επέκταση των εύελικτων μορφών απασχόλησης, τό χαμηλό εισόδημα, ή διεύρυνση του ελλείμματος των κοινωνικών και εκπαιδευτικών υποδομών, ή καθίζηση του κράτους πρόνοιας, κ.λπ. στή χώρα μας ανέκοψαν κατά βάση μιά αύξητική τάση του δείκτη γονιμότητας. Ώς αποτέλεσμα όλων ή μείωση της παραγωγικότητας της Έλληνικής οικονομίας, οί χαμηλοί ρυθμοί μεταβολής του ΑΕΠ και ή ύστέρηση στην καινοτομία και τήν έρευνα εξαιτίας της έξάλειψης της δημογραφικής ώθησης (demographic tailwind), πού δίνει στις οικονομίες ή είσοδο νεαρού εργατικού δυναμικού. Απαιτείται ό σχεδιασμός και ή ύλοποίηση μίας όλιστικής και μακρόπνοης κοινωνικο-οικονομικής και δημογραφικής πολιτικής, προκειμένου νά αποτραπούν οί δυσμενείς δημογραφικές και πληθυσμιακές εξελίξεις (μείωση των γεννήσεων). Πρέπει νά αντιμετωπιστούν με επιτυχία διάφορα κοινωνικά ζητήματα πού θά προκύψουν, απαιτείται ένα αποτελεσματικό κοινωνικό και νομικό σύστημα πού θά προστατεύει τίς εύάλωτες κοινωνικά και ηλικιακά ομάδες. Νά δοθούν οικονομικά και φορολογικά κίνητρα σε οικογένειες νά κάνουν παιδιά, ώστε νά ανακτήσει ή χώρα τό αναγκαίο όριο του 2,1 παιδιά ανά οικογένεια. Επίσης, θετικά θά συμβάλλει όποιαδήποτε βελτίωση της οικονομικής κατάστασης της χώρας, ή όποια θά βοηθήσει στην επιστροφή των νέων πού έφυγαν κατά τή διάρκεια της κρίσης. Θά πρέπει νά υπάρξει συνεργασία δράσεων διαφόρων φορέων (και μή κερδοσκοπικών) με τούς κεντρικούς φορείς υγείας και όποιων άλλων για τήν αντιμετώπιση του προβλήματος.

Τό δημογραφικό εάν δέν αντιμετωπιστεί με γενναίες πολιτικές θά είναι μιά βραδυφλεγής βόμβα με άμεσες όμως συνέπειες στην οικονομία, τήν κοινωνία και φευ ήθνικό διακύβευμα και προτεραιότητα. (Τ. Όζάλ: «Τήν ελληνοτουρκική διαμάχη θά τήν λύσει τό δημογραφικό».)



### 3. ΑΝΑΚΑΛΥΨΕ ΚΑΙ Ο ΣΕΒ ΤΗ ΦΤΩΧΕΙΑ

Μέσο: . . . . . ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .08/02/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .08/02/2019

Σελίδα: . . . . . 16



# Ακόμα και ο ΣΕΒ «είδε» τη φτώχεια

■ Επικαλείται αποκαλυπτική έκθεση του ΟΟΣΑ, η οποία αποτυπώνει σε αριθμούς την οικονομική αφαιμάξη των ελληνικών νοικοκυριών

**Τ**η φτωχοποίηση του ελληνικού λαού παραδέχεται ακόμα και ο ΣΕΒ. Στο δελτίο οικονομικών εξελίξεων ο ΣΕΒ επικαλείται την έκθεση του ΟΟΣΑ, η οποία αποτυπώνει σε αριθμούς την οικονομική αφαιμάξη των ελληνικών νοικοκυριών.

Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, ο μέσος Έλληνας έχει καθαρό διαθέσιμο εισόδημα 14.400 ευρώ τον χρόνο και ζει σε νοικοκυριό με περιουσιακά στοιχεία αξίας κοντά στα 125.000 ευρώ. Την ίδια στιγμή τα αντίστοιχα ποσά κατά μέσο όρο στις χώρες του ΟΟΣΑ είναι 25.900 ευρώ και 280.000 ευρώ.

Ο μέσος Έλληνας βαθμολογεί τη ζωή του με 6,2 (άριστα το 10), μια από τις χαμηλότερες βαθμολογίες στις χώρες του ΟΟΣΑ. Στις ηλικίες 15-64 ετών έχει πιθανότητα 53,5% να έχει δουλειά (67,7%), ενώ το 2018 το 14% του εργατικού δυναμικού παρέμενε

στην ανεργία για έναν χρόνο ή περισσότερο (1,7% στον ΟΟΣΑ). Κατά μέσο όρο, το ελληνικό νοικοκυριό ξοδεύει το 1/4 του ακαθάριστου διαθέσιμου εισοδήματός του σε ενοίκιο και έξοδα συντήρησης του σπιτιού του (1/5), πέραν των πληρωμών εξυπηρέτησης τυχόν στεγαστικού δανείου. Το μέσο ελληνικό σπίτι διαθέτει 1,2 δωμάτια ανά άτομο (1,9 στον ΟΟΣΑ) και το 99,5% των σπιτιών διαθέτει εσωτερική τουαλέτα (97,9%).

#### Στην Υγεία

Στον τομέα της Υγείας τα παιδιά που γεννιούνται σήμερα θα ζήσουν πάνω από 81 χρόνια (80,1) και τρεις στους τέσσερις ενήλικες δηλώνουν ότι είναι καλά και πολύ καλά στην υγεία τους (2,7 στους 4).

Πάνω από εφτά στους 10 έχουν τελειώσει τουλάχιστον δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (7,5 στους 10), αλλά το επίπεδο των βασικών τους γνώσεων υπολείπεται των άλλων Ευρωπαίων.



Στα αξιοσημείωτα της έκθεσης περιλαμβάνεται και το χαμηλότερο ποσοστό αλκοολισμού και αυτοκτονιών που έχει η Ελλάδα στις χώρες του ΟΟΣΑ, γεγονός που αποκαλύπτει τους ισχυρούς συνεκτικούς δεσμούς

της ελληνικής οικογένειας και κοινωνίας.

Σύμφωνα με τον ΣΕΒ, η χώρα μας έχει επιδείξει αξιοσημείωτες αντοχές και μπορεί σχετικά εύκολα να βγει από τη μίζερια, αρκεί οι Έλληνες να πιστέ-

ψουν στις δυνατότητές τους και η χώρα να επιστρέψει σε ισχυρούς ρυθμούς επενδύσεων και ανάπτυξης, αυτή τη φορά χωρίς δανεικά, με βάση την εργατικότητα, την αποταμίευση και την αριστεία.



# Ταβάνι πλέον οι συντάξεις των €1.000 στο Δημόσιο

Οι περικοπές των Μνημονίων αλλά και ο νόμος Κατρούγκαλου δείχνουν ότι μειώθηκαν έως και 30%

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΕΩΡΓΑΚΗ

«Ρετιρέ» είναι πλέον οι συντάξεις των 1.000 ευρώ στο Δημόσιο μετά τις περικοπές των Μνημονίων αλλά και του νόμου Κατρούγκαλου έως 30%. Στο συμπέρασμα αυτό καταλήγει η ΠΟΕΔΗΝ (εργαζόμενοι στα δημόσια νοσοκομεία) στον αναλυτικό οικονομικό συνταξιοδοτικό οδηγό που κυκλοφόρησε για τους εργαζομένους στο Δημόσιο. Μάλιστα διαπιστώνεται τεράστια καθυστέρηση στην απονομή συντάξεων και εφάπαξ (πάνω από δύο χρόνια), την ίδια ώρα

που ο αρμόδιος υφυπουργός Τάσος Πετρόπουλος δήλωσε χθες στη Βουλή ότι από τον ερχόμενο Ιούνιο οι απονομές των συντάξεων θα γίνονται εντός τριμήνου!

Όπως επισημαίνει ο υπεύθυνος της έκδοσης Μιχάλης Γιαννάκος (πρόεδρος ΠΟΕΔΗΝ):

■ Οι συντάξεις έως το τέλος του έτους 2014 είχαν μεσοσταθμική μείωση 15% και με τον νόμο Κατρούγκαλου η μείωση φθάνει το 30% από τις συντάξεις που είχαν απομείνει μετά τα δύο πρώτα μνημόνια.

■ Το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης ραγδαία μετατρέπεται σε κεφαλαιοποιητικό. Αξιοσημείωτες είναι οι ρήτρες θανάτου που εισάγονται στις συντάξεις για τον υπολογισμό των παροχών. Η Εθνική Αναλογιστική Αρχή καθόρισε τις λεγόμενες ράντες, που είναι συντελεστές θνησιμότητας. Έτσι άλλη σύνταξη παίρνει ασφαλισμένος που συνταξιοδοτείται 67 ετών επειδή αναμένεται να ζήσει λιγότερα χρόνια και άλλη σύνταξη παίρνει ασφαλισμένος που συνταξιοδοτείται 60 ετών, αφού το προσδόκιμο ζωής είναι μεγαλύτερο. Αυτό δείχνει ότι το ασφαλιστικό σύστημα οδηγείται σε περιοχές άγριας κεφαλαιοποίησης.

■ Η εξαγορά πλασματικού χρόνου για όσους υπέβαλαν αίτηση το έτος 2018 ήταν 13,34% επί του συντάξιμου μισθού. Για όσους υπόβαλλαν αίτηση το έτος 2019 θα είναι 16,67% επί του συντάξιμου μισθού.

■ Το κράτος δεν αναγνωρίζει τις διαχρονικές ευθύνες κατασπατάλησης/καταλήστευσης των αποθεματικών των ασφαλιστικών ταμείων. Μπνενίζει την κρατική χρηματοδότηση από τον προϋπολογισμό. Σταδιακά υλοποιεί τη μείωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης από 17% του ΑΕΠ που είναι σήμερα σε 14% του ΑΕΠ, όπως είναι οι μεταμνημονιακές δεσμεύσεις που έχουν αναληφθεί.

■ Η εθνική σύνταξη στο προσεχές διάστημα θα συνδεθεί με εισοδηματικά κριτήρια και δεν θα χορηγείται σε όλους τους συνταξιούχους όπως σήμερα. Οι επικουρικές συντάξεις και το εφάπαξ με τις ράντες θνησιμότητας θα βαίνουν μειούμενα χρόνο με τον χρόνο.

■ Μεγάλο είναι το πρόβλημα των καθυστερήσεων στην έκδοση των συντάξεων.

Τώρα ο ΕΦΚΑ (πρώην Γενικό Λογιστήριο) εξετάζει τα αιτήματα συνταξιοδότησης που έχουν υποβληθεί πριν από δύο χρόνια (Φεβρουάριος 2017). Μάλιστα οι καθυστερήσεις είναι μεγαλύτερες από δύο έτη στην έκδοση των συντάξεων, επειδή οι δημόσιες υπηρεσίες καθυστερούν έως έξι μήνες να υποβάλουν το ΔΑΥΚ (Δελτίο Ατομικής και Υπηρεσιακής Κατάστασης) των υπαλλήλων στο ασφαλιστικό ταμείο. Επειδή με τον νόμο Κατρούγκαλου διαφοροποιείται ο υπολογισμός της προκαταβολής της σύνταξης (50% του μέσου όρου των μηνιαίων αποδοχών του ασφαλισμένου κατά τους 12 μήνες ασφάλισης που προηγείται της υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης), αναμένονται μεγάλες καθυστερήσεις από εδώ και στο εξής και στη χορήγηση της προσωρινής σύνταξης, αφού τώρα ξεκινάει η εφαρμογή της εν λόγω διάταξης.

■ Λόγω έλλειψης επαρκών στοιχείων μισθοδοσίας στα αρχαία των νοσοκομείων, γίνονται λάθη στον υπολογισμό των αποδοχών από το 2002 έως την ημερομηνία συνταξιοδότησης που περιλαμβάνονται στο ΔΑΥΚ.

Έτσι ίδιας κατηγορίας συνταξιούχοι λαμβάνουν διαφορετική σύνταξη χωρίς να γνωρίζουν ποια είναι η πραγματική. Οι επικουρικές συντάξεις και το εφάπαξ εκδίδονται πέντε χρόνια μετά την παραίτηση των υπαλλήλων προς συνταξιοδότηση, ειδικά όταν υπάρχει μεταφορά χρόνου ασφάλισης στο ΕΤΕΑ (ΤΕΑ-ΔΥ) από άλλο επικουρικό ταμείο (π.χ. ΤΕΑΜ), αν και έχουν χρόνια ενοποιηθεί.



## ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ: παραδείγματα κύριων και επικουρικών συντάξεων

Ποσά σε ευρώ

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΕΤΗ	ΣΥΝΤΑΞΗ (καθαρά ποσό)			ΜΕΤΟΧΙΚΟ (καθαρά ποσό)			ΕΦΑΠΑΞ		
	15	25	35	15	25	35	15	25	35
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ	469	647	851	25	48	76	7.675	15.123	24.067
ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ	498	689	918	29	57	91	8.959	17.719	28.700
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ	526	751	1.000	34	69	108	9.868	20.343	32.021
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ	537	768	1.044	36	71	114	10.310	21.025	33.640

Πηγή: ΠΟΕΔΗΝ





# Δίκτυ κοινωνικής προστασίας στην Κάλυμνο, το Κοινωνικό Παντοπωλείο της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, που ξεκίνησε την λειτουργία του

► Σε συνεργασία με την την Ιερά Μητρόπολη Καλύμνου – Λέρου – Αστυπαλαίας και τους Συλλόγους Πολυτέκνων και Τριτέκνων Καλύμνου

**Μ**ε τη διανομή τροφίμων στους δικαιούχους, ξεκίνησε στην Κάλυμνο η λειτουργία του Κοινωνικού Παντοπωλείου της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου.

Το Κοινωνικό Παντοπωλείο

της Κάλυμνου, είναι ένα από τα τρία παραρτήματα της δομής, που αρχικά λειτουργούσε μόνο στο νησί της Ρόδου. Η επέκτασή του σε Κω, Κάλυμνο και Κάρπαθο, κρίθηκε επιβεβλημένη από την Περιφερειακή Αρχή,

προκειμένου να καλυφθούν οι κοινωνικές ανάγκες στα νησιά, οι οποίες, λόγω της πολυετούς οικονομικής κρίσης, εμφανίζονται αυξημένες,

Για τον λόγο αυτό εξάλλου και προκειμένου να αυξηθεί ο αριθμός των δικαιούχων, στις Περιφερειακές Ενότητες Κω, Καλύμνου και Καρπάθου –Κάσου, η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου διέθεσε εξ ιδίων πόρων το ποσό του 1,0 εκατ. ευρώ, ώστε να καλυφθούν στο μέγιστο δυνατό οι ανάγκες του Κοινωνικού Παντοπωλείου και των παραρτημάτων του.

Η διανομή τροφίμων στην Κάλυμνο, ξεκίνησε, την Κυριακή, στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του Ιερού Ναού Αγίου Μάμαντος. Παραβρέθηκαν ο μητροπολίτης Καλύμνου – Λέρου –



Αστυπαλαίας κ. Παΐσιος, ο περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, Γιώργος Χατζημάρκος, ο εντεταλμένος περιφερειακός σύμβουλος, Χρήστος Ευστρατίου και εκπρόσωποι των Συλλόγων Πολυτέκνων και Τριτέκνων του νησιού. Το σύνολο των δικαιούχων στην Περιφερειακή Ενότητα Καλύμνου ανέρχεται σε 447 άτομα. Η διανομή τροφίμων θα συνεχιστεί και τις επόμενες ημέρες, προς όλους τους δικαιούχους.

Το Κοινωνικό Παντοπωλείο της Κάλυμνου λειτουργεί με την συνεργασία της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου με την Ιερά Μητρόπολη Καλύμνου – Λέρου – Αστυπαλαίας, τον Σύλλογο Πολυτέκνων Καλύμνου και τον Σύλλογο Τριτέκνων Καλύμνου. Η συνένωση των δυνάμεων των παραπάνω φορέων, που συνεργάστηκαν για την αποτύπωση των κοινωνικών αναγκών της Περιφερειακής Ενότητας Καλύμνου, είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση του αριθμού των δικαιούχων. Η συνεργασία συνεχίζεται και σε λειτουργικό επίπεδο.

Σκοπός της δράσης του Κοινωνικού Παντοπωλείου, είναι η στήριξη άπορων οικογενειών και ατόμων που αντιμετωπίζουν

σοβαρά κοινωνικοοικονομικά προβλήματα και η μέχρι σήμερα συνεισφορά του κρίνεται πολύ σημαντική, στην ανακούφιση των συνανθρώπων μας που έχουν καταφύγει σ' αυτό, για να καλύψουν βασικές ανάγκες τους.

Η λειτουργία του Κοινωνικού Παντοπωλείου, εντάσσεται στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού ανάπτυξης της κοινωνικής πολιτικής της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και αποτελεί δομή που εμπίπτει στις αρμοδιότητες της Δ/σης Κοινωνικής Μέριμνας Δωδ/σου. Σκοπό έχει τη στήριξη ευπαθών ομάδων του πληθυσμού, την καταπολέμηση της φτώχειας, την άρση του κοινωνικού αποκλεισμού, την προώθηση της κοινωνικής συνοχής, του πνεύματος κοινωνικής αλληλεγγύης, την ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση της τοπικής κοινωνίας, πολιτών και φορέων και την ανάπτυξη κοινωνικής συνείδησης, προσφοράς και αλληλοϋποστήριξης.

Σκοπός της δράσης του Κοινωνικού Παντοπωλείου είναι να δημιουργηθεί ένα δίκτυο κοινωνικής προστασίας για τους κατοίκους της Δωδεκανήσου, μέσω του οποίου θα καλύπτονται

με διακριτικότητα και σεβασμό στην ανθρωπινή αξιοπρέπεια, βασικές βιοτικές ανάγκες.

Στο πλαίσιο της λειτουργίας του Κοινωνικού Παντοπωλείου, διανέμονται δωρεάν, τουλάχιστον μία φορά το μήνα, τρόφιμα και άλλα είδη οπωροπαντοπωλείου, απαραίτητα σε κάθε νοικοκυριό, σε οικογένειες ή μεμονωμένα άτομα, που αποδεδειγμένα έχουν ανάγκη στήριξης. Επίσης, διατίθενται, αν υπάρχουν, είδη ένδυσης, υπόδησης, είδη σπιτιού κ.α. Οι ποσότητες των προϊόντων που προσφέρονται στους δικαιούχους, είναι ανάλογες με τη διαθεσιμότητα που έχει το Κοινωνικό Παντοπωλείο και σε κάθε περίπτωση ανάλογη με τα μέλη της κάθε οικογένειας.

Το Κοινωνικό Παντοπωλείο απευθύνεται στους μόνιμους κατοίκους των νησιών των Περιφερειακών Ενοτήτων Δωδ/σου σε συνάρτηση με την κοινωνικοοικονομική τους κατάσταση. Οι ωφελούμενοι εντάσσονται στους καταλόγους μετά από αίτησή τους στη Δ/ση Κοινωνικής Μέριμνας, ανά Περιφερειακή Ενότητα, ανάλογα με τον τόπο κατοικίας τους και βάσει κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων.



**Ο Κοσμητόρας της Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αιγαίου Καθηγητής Ι. Α. Σεϊμένης σας προσκαλεί στην διάλεξη της Πρέσβευς του Ηνωμένου Βασιλείου κ. Kate SMITH CMG**  
 με θέμα: **Η ΒΡΕΤΑΝΙΑ & Η ΕΥΡΩΠΗ**  
 Η διάλεξη θα πραγματοποιηθεί στην Ελληνική γλώσσα την **Παρασκευή 8 Φεβρουαρίου 2019** και ώρα **11.45-13.00**, στην Αίθουσα Διδασκαλίας Jean Piaget του Κτηρίου "7<sup>ης</sup> Μαρτίου".  
**Ώρα προσέλευσης 11.35**